
Abstrakt 

Tato diplomová práce předkládá model základní architektury narativní reality v dílech 

vědecké fikce Philipa K. Dicka, podle kterého světy Dickových děl zakládá dalekosáhlá 

proměna – jednotící dojem posunu – narativního tkaniva řídícího se principy ne-racionality a 

ne-reálna. Novotvary se spojovníkem příhodně zastupují paradigmata reality a mentálních 

konfigurací v díle PKD vyvracející zdánlivě přirozené dichotomické opozice a hierarchie 

reálna/nereálna a racionality/iracionality. Tato práce postihuje ne-racionalitu a ne-reálno 

Dickových světů za přispění ontologie diference Gillese Deleuze, v důsledku čehož tak 

z hlediska interpretace ne-racionalita a ne-reálno zaprvé navozují dojem, že narativní realita 

realizuje přirozený potenciál bytí jeho nepřetržitým nabýváním v mnohočetných podobách, a 

zadruhé znemožňují – v duchu Deleuzeovských simulaker – jednoznačné uchopení a 

kategorizaci narativní reality. Práce řeší a hodnotí základní předpoklady a tvrzení společná 

různým přístupům k tématu reality v beletrii PKD s cílem poskytnout nezbytný kontext pro 

následný rozvoj teoretického základu ne-racionálních a ne-reálných posunů reality. Pozornost 

je věnována jednotnému zaměření na logiku kontradikce v literární kritice Dickova díla a 

vysvětlení reduktivismu centralizujícího konstruktu reality stejně jako komentáři na vrub 

kritiků, kteří neutralizují kontradikci a nejednoznačnost v tvorbě PKD. Zde obhajovaná 

teoretická koncepce posunu reality v Dickových dílech se soustředí na posun reality ve smyslu 

široce pojatého efektu nestability narativních realit PKD a dále na fokalizaci, fokalizační 

perspektivy a multiplicitu v díle PKD zasazené do kontextu filozofie diference. Praktická 

analytická část práce sleduje ne-racionální a ne-reálné posuny reality v pasážích vybraných ze 

tří Dickových románů, včetně Dokážeme vás stvořit, Marsovský skluz v čase a Klany Alfanského 

měsíce, a ilustruje mechanismus ne-racionálních a ne-reálných posunů reality společně s 

exegezí prvků Dickova stylu ve vybraných dílech vědecké fikce s důrazem na tematické 

komponenty. 

 


